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ISTITUTO D'ISTRUZIONE SUPERIORE "F.BESTA" - SONDRIO

Con sezioni associate IPSC "F.Besta"- Sondrio e IPSIA "F.Fossati"- Sondrio

Via Tonale, 22 - TEL. 0342/515107 - 0342/515097 - FAX  0342/515097 - Cod. Fisc. 80001180142

PROVA  STRUTTURATA  DI  AMMISSIONE 

a.s. 2000/2001
OPERATORE - ELETTRONICO
MATERIA :”LABORATORIO DI ELETTRONICA ED ESERCITAZIONI PRATICHE”

COGNOME E NOME........................................................................ DATA________________
CONTENUTI DELLA PROVA :

   Prova strutturata con 23 quesiti a risposta multipla e 6  risposte aperte .

   Rispondere ai  quesiti apponendo una X sulla lettera relativa alla risposta scelta solo 

   se si è ragionevolmente convinti dell’esattezza della risposta.  

VALUTAZIONE :

Ad ogni risposta corretta verranno attribuiti i punti indicati a fianco di ogni quesito.

Punteggio finale sarà espresso in centesimi .

VOTO =  ………./100

LA PROVA PREVEDE LA  DURATA  COMPLESSIVA  DI  60  MINUTI

--  Quanto vale in pratica circa R1 per ottenere la massima uscita non distorta quando la tensione efficace di 

     ingresso vale 0,78V  ?           [vale 3 punti]
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--  Il segnale d’uscita, del circuito precedente, rispetto a quello di entrata è : [vale 2 punti]
(A)    dipende dalla forma d’onda   (B) in fase    (C ) sfasato di 180(   (D) sfasato di 90(
--  Quale è l’ordine di grandezza della corrente necessaria per eccitare un relè usato in 

     laboratorio. ? [vale 3 punti]
(A)  0,04 A      (B) 0,4 A       (C) 150 mA
   (D) 1mA

--    A che tensione va alimentata una lampadina  da  17 W- 4,25 Ohm ?     [vale 3 punti]

(A)  3 V
     (B) 12 V
 (C)  Dipende dalla resistenza    (D) 24 Vpp

--    Che integrato ti ricorda la sigla CD4520 ? [vale 2 punti]
(A)  Porte logiche NAND CMOS a trigger di Schmitt

(B)  Doppio contatore binario CMOS  

(C)  Amplificatore Operazionale duale

(D)  Un FLIP-FLOP TTL 

--   Quale dei seguenti dati si addice ad un regolatore di tensione 7805 ? [vale 2 punti]
(A)  12 Volt d’uscita con Imax =0,5 A

(B)  5  V d’uscita con Imax = 1A

(C)  12 Volt d’uscita con Imax = 1A

(D)  7,8 V d’uscita con Imax = 0,5 A

--  La sigla B40 C1000 su un ponte di diodi significa che può sopportare ? [vale 3 punti]
(A)  40 Volt inversi e 10 A di corrente

(B)  40 Volt inversi e 1 A di corrente

(C)  100 Volt inversi e 40 mA di corrente

(D)  400 Volt inversi e 1000 mA di corrente

--   L’istruzione JRNZ nella programmazione assembler ST6 significa : [vale 3 punti]
(A)  salta se l’operazione precedente ha dato risultato zero

(B)  Jamp relative  zener

(C)  Jamp remember  zero

(D)  salta se l’operazione precedente ha dato risultato non zero

--   Una capacità con la sigla 68 NP0 significa : [vale 3 punti]
(A)  condensatore da 68 pF Non Polarizzato

(B)  condensatore da 68 pF con coefficiente di temperatura nullo

(C)  condensatore da 68 micro Farad Non POlarizzato

(D)  condensatore da 68 nF POliestere

--   Mettere due diodi in parallelo  (catodo con catodo e anodo con anodo) è paragonabile ad 

        avere un nuovo diodo in grado di : [vale 3 punti]
(A)  reggere doppia corrente del singolo

(B)  reggere doppia corrente e doppia tensione

(C)  reggere doppia tensione

(D)  fare minor caduta di tensione

--   Come posso ottenere una condensatore da 100 nF  avendo a disposizione capacità da 50.000 pF ? [vale 3 punti]
(A)  Non esiste nessun metodo

(B)  Mettendo in serie due condensatori da 50.000 pF


(C)  Mettendo in parallelo due condensatori da 50.000 pF


(D) Non é possibile perché 100 nF é maggiore di 50.000 pF

--     Il secondario di un trasformatore  (220Vac- 12Vac/2A) si può riconoscere mediante 

       l’uso del tester in portata Ohm perché ? [vale 2 punti]

(A) Offre minor resistenza del primario


(B) Non é possibile perché é un avvolgimento di filo di rame 


(C) Bisogna rivolgersi al costruttore   

              (D) Offre maggior resistenza del primario

--    Quant'è il  valore picco picco più veritiero di una tensione alternata di circa 9V ? [vale 4 punti]
(A)  6,4 Vpp
(B)  25Vpp   
(C)  18 Vpp          (D)   12,7Vpp

--   Come si inserisce un amperometro per la misura della corrente elettrica ? [vale 2 punti]
(A)  Dipende dal carico 

(B)  In serie al carico   

(C)  A valle 

(D)  In parallelo al carico

--   Quale resistenza interna deve avere un buon amperometro in pratica ? [vale 2 punti]

(A) di 1 Ohm
(B)  Nulla       (C) Molto bassa
  (D) Alta

--   Un multimetro digitale usato come voltmetro offre una resistenza  d’ingresso   [vale 2 punti]

(A)  Di decine di Mohm
(B)  Di qualche Kohm      (C)  Infinita   (D) Nulla

--   Nel tester ICE 680 R  la boccola della portata Ohmmetrica  facente capo al negativo

      della  pila interna  é  quella contrassegnata con : [vale 3 punti]
(A)  il puntale rosso

(B)  i simboli  X 1- X10- X100



(C)  con il simbolo =
(D)  il simbolo 
--   Che fusibile metteresti per protezione in serie al primario di un trasformatore usato in    

      un   alimentatore in grado di fornire una tensione massima di 24 V a 3,5 A ?  [vale 3 punti]
(A)  350 mA        (B)  0,5 A         (C) 3,5 A        (D) 2 A

--   Quale tra queste sigle di integrati riconosci come porte logiche  CMOS   [vale 2 punti]

(A)  CD4011              ( B) SN7400            (C) ST62E10             (D) uA741

--  Quale dei seguenti pezzi di programma è quello giusto per andare ad  OFF se

     il bit 2 di PORT_A è 0 ? [vale 3 punti]
(A)  ld      a, port_a     (B)  ld   a, port_a   (C)   ld   a, port_      (D)  ld   a,port_a

                        jrnz  2,a,off                 jrs  2,a,off               jrz  off                      jrr  2,a,off

                       ……..                           ……..                      ……..                        ……..
                off   ……..                    off   ……..               off  ……..               off  ……..

-- Due capacita da 0,22 uF –50VL in serie danno una nuova capacità di ? con tensione lavoro  ? [vale 3 punti]    

           (A) 0,11 uF /100 V          (B) 0,44 uF/100 V        (C ) 0,11 uF/50 V       (D) 0,44 uF /50 x 1.41  V
--  In una capacità al tantalio il terminale positivo è : ? [vale 2 punti]
(A) a sinistra del punto bianco 

(B) a destra del punto bianco

(C) le capacità al tantalio non hanno polarità

(D) quello più lungo

--  Mettere due capacità elettrolitiche da 22(F  in serie unendo i due terminali positivi

     equivale: [vale 3 punti]
(A) ad una capacità uguale da 22 (F ma senza polarità
(B) a dimezzare la capacità  e null’altro

(C) non è ammesso un simile collegamento

(D) ad una capacità di 11 (F ma senza polarità
-- Data la seguente rete RC quale circuito studiato in laboratorio ti ricorda [vale 2 punti]
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    (scrivi la dicitura completa)    .....................................................…………………..…………….

--  Un semplice PTC  usato in certe applicazioni è    [vale 1+1+1 punti] …………………………………
     ed è stato utilizzato nel circuito ………………………………………  per ……………………………

    ……………………………………………………………………………………….

--  Disegna un oscillatore con porte logiche di tipo NAND (CMOS) completo e chiaro 
   Indica i valori per avere un'onda quadra con durata del semiperiodo di 1 secondo. [vale 2 +4 punti]
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· Disegna completo e chiaro un trigger di Schmitt con operazionale a singola alimentazione alimentato a 12V ed indica i valori dei componenti affinché si abbiano due soglie rispettivamente una di 6,5V e l'altra di 5,5V [punti 3 disegno +8 dimensionamento]
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      -  Aggiungi al circuito precedente un amplificatore invertente con OP che con un variazione

         di segnale d'ingresso di 25 mV faccia commutare nei due stati 0V e +Vcc l'uscita del  

         trigger di Schmitt. [punti 2 disegno +5 dimensionamento]
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· Disegna con relativi valori un alimentatore completo partendo dal 220Vac in grado di 

     fornire in uscita 12V e corrente massima 1A. [punti 2 disegno +8 dimensionamento] 
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RISPOSTE


1
C
6,8K


2
C
180 GRADI


3
A
0,04A


4
D
24Vpp


5
B
DOPPIO CONT CMOS


6
B
5V 1A


7
B
40V
1A


8
D
SALTA SE NON ZERO


9
B
68Pf  corf. T nulLo


10
A
DOPPIA COR.


11
C
PARALLELO


12
A
MINOR RES.


13
B
25Vpp


14
B
IN SERIE


15
C
MOLTO BASSA


16
A
DEC. MEGAOHM


17
B
X1 X10 X100 ..


18
B
0,5A


19
A
CD4011


20
D
JRR 2,A,OFF


21
A
0,11 uF/100V


22
B
DESTRA


23
D
NO POL.

24 OSCILLATORE PONTE WIEN

25 LAMPADINA FIL. STABILIZZA OUT
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